

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.146

Palma de Mallorca.—Domingo 9 de Enero de 1938 2.º T.

Precio: 15 céntimos

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

Continuó ayer la batalla en el sector de Teruel, habiéndose rechazado las reacciones enemigas al Sur de la Muela, con enorme mortandad en las filas rojas

Vicisitudes de la lucha en el interior de la plaza

Prieto, como consecuencia de la batalla de Teruel, ha destituido a varios jefes militares.—En Barcelona las subsistencias alcanzan precios astronómicos.—Jouhaux, ante la presencia de aviones nacionales en el cielo barcelonés, acelera su regreso a París.—Los madrileños se encuentran ante esta disyuntiva, obra de Prieto: o evacúan la capital o no comerán

EL GOBIERNO ITALIANO HA APROBADO UN PROGRAMA DE CONSTRUCCIONES NAVALES, QUE HA PRODUCIDO SENSACION INTERNACIONAL

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 8

Ha continuado la batalla del sector de Teruel. Las reacciones enemigas sobre nuestra línea, al Sur de La Muela, han sido rechazadas con enorme mortandad en las filas rojas.

La lucha en el interior de la plaza y la destrucción de muchos edificios unido a la pérdida del que ocupaba el antiguo jefe del sector, han aconsejado la evacuación sobre nuestras posiciones de la guarnición de uno de los reductos del casco de la población compuesto de 500 soldados que pasaron con sus armas y 100 paisanos.

Otro de los reductos que permanecía aislado en otro sector de la plaza, ha sucumbido heroicamente después de muchos días sin agua.

Los evadidos, entre los que figura el alcalde de la heroica ciudad, han hecho presente que el repliegue de posiciones sobre Teruel y el quedar esta plaza abierta a las infiltraciones enemigas, fué debido a la flaqueza e impericia del citado jefe del sector que ayer noche pactó la entrega de su puesto con los rojos. Parte de sus fuerzas, al verse así sorprendidas, han roto el cerco y han llegado a las partes de la población ocupadas por nuestras tropas.

Salamanca, 8 de enero de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

La situación el 2 de Enero

La situación de las fuerzas rojas el día 2, era la siguiente: Las avanzadas de las Divisiones Joubert y Lister (XXII Cuerpo) que lograron escapar de la zona de San Blas, habíanse soldado al flanco izquierdo del XIII Cuerpo, que seguía formando en el nuevo dispositivo el ala derecha enemiga, y daban frente al N. O., desplegadas paralelamente al río Alfambra, llegando hasta las inmediaciones de Concué, que quedaba al N. El XIX Cuerpo seguía igualmente formando el ala izquierda como en el anterior frente. Estas fuerzas batidas en Prado Quemado, Campillo, Pedriza y Los Morrones el día 30, y desalojadas el 31 en unión de algún elemento del XVIII Cuerpo, que acudió a reforzarlas, de la Muela de Teruel, llegaron en franca huida hasta Villastrat; y aquí, como no eran perseguidas, se detuvieron, tomando posiciones sobre las cotas 1062 y 1075, bastiones naturales situados entre la citada villa y la Muela de Teruel, al S. de este macizo. Finalmente, el XX Cuerpo, que no intervino en la batalla, continuaba agrupado al E. de Teruel manteniendo las posiciones conseguidas las primeras jornadas, entre ellas los baluartes de Santa Bárbara y Monte Mansueto, que son dos alturas que dominan la capital, donde aprovechando la providencial, (para los rojos) paralización de las operaciones, había organizado solidamente su defensa.

Se reanuda el avance

Esta fecha, 2, seguía nevando con ligeras intermitencias. El frío era intenso. A primeras horas de la mañana el ala izquierda nacional reanudó su avance, moviendo en primer término su flanco defensivo exterior, que ocupó posiciones al O. del monte «El Muleton», entre este macizo y Concué; y seguidamente, lanzóse una columna hacia Teruel, a lo largo de la carretera general de Aragón. La defensa enemiga fué tenaz, pero no logró detener los progresos de las tropas nacionales, que, al ponerse el sol, habían enseñoreado el objetivo que persiguieran, después de una serie de violentos combates. Esta fuerza alcanzó las inmediaciones del río Alfambra, a poco menos de un kilómetro de la capital.

El ala derecha nacional, simultáneamente, también avanzó en dirección S., hacia Villastar. Las baterías cañoneras intensamente las cotas 1062 y 1076, que luego la Infantería expugnó brillantemente; y al atacar las vanguardias encontrábase a breve distancia de la mentada villa.

Por su parte, la Aviación, aprovechando la relativa mejoría del tiempo, remontó el vuelo en busca de objetivos que batir; y desde «El Muleton» hasta las alturas que rodean Villastar, todos los sectores donde las escuadrillas en crucero de observación señalaron concentraciones rojas, fueron sometidas a continuos bombardeos. Esa jornada, los grupos pesados lanzaron hasta 150 toneladas de hierro y explosivos sobre el enemigo, que a más de las graves pérdidas que sufriera, hubo de sentir el desaliento que le causara esperar, en vano, que los cazas soviéticos se decidieran a intervenir, para librarse de las acometidas aéreas que tanto estrago causaban en sus filas.

Al mediodía, una patrulla de reconocimiento señaló gran movimiento de fuerzas enemigas en el sector de Perales, sito al N. de Teruel, como si preparase un golpe de mano, con el fin de sortar la carre-

tera de Zaragoza lejos del campo de batalla. Poco después, el grupo veloz de las «Cigüeñas», en potente formación de asalto, caía por sorpresa sobre una fuerte columna motorizada en marcha, y atacándola a vuelo rasante, en brillantísima acción, desorganizóla completamente, huyendo dispersas las fuerzas que la integraban, a las que fueron causadas numerosas bajas. Tampoco en esta ocasión aparecieron los cazadores rojos; y ya es característica la lentitud con que reaccionan los pilotos soviéticos, cada vez que sufren alguna derrota; y son factores morales los que informan su proceder y no la falta de aparatos; pues, sabido es, que disponen en abundancia de tales elementos de combate.

Las jornadas del 3 y 4.— Batalla aérea

El día 3, jornada siguiente, ninguna actividad que merezca singular referencia fué dado registrar. Frío intenso; ráfagas de viento impetuoso y niebla. Los soldados, bajo el pardo capote-manta, cubierto el yelmo de hierro con la capucha, y empuñando el fusil, ofrecían el aspecto de monjes guerreros. El termómetro marcaba 14 grados bajo cero.

El día 4, la aviación nacional de bombardeo remontó el vuelo temerariamente, y envuelta en niebla, actuó sobre los sectores de Teruel a pocos centenares de metros de altura, con el fin de no dar reposo al enemigo; y cuando poco antes de ponerse el sol se displo la bruma en el cielo que cubre la zona de Villastar, todas las escuadrillas del grupo los «Halcones», después de localizar los objetivos que les fueron asignados, batió los campamentos que cobijaban unidades pertenecientes a los XVIII y XIX cuerpos rojos.

A la misma hora, la aviación soviética creyendo quizás no encontrar en el cielo a su adversario, tentó una sorpresa contra las fuerzas del ala izquierda nacional, apostadas al pie del «Alto de Celadas». Una escuadrilla de «Papagayos», escoltada por dos formaciones de «Curtiss» y «Ratas» apareció a gran altura; pero hallaron volando a otra mayor, los dos grupos denominados «As de Bastos» y «Diablos Negros»; en total, 60 aparatos de caza pilotados por los heroicos aviadores al servicio del Ejército nacional; y antes de que los «Papagayos» hubiesen localizado sus objetivos, ya un nutrido grupo de cazadores nacionales les ametrallaban inexorablemente, abatiendo 4 aparatos. Los restantes descendieron, y a ras del suelo, enfilando el valle, lograron milagrosamente salvarse. Entretanto, la masa de cazas nacionales lanzóse contra las formaciones rojas, que no acudieron en auxilio de los «Papagayos», y tras breve lucha durante la cual los aparatos enemigos solo atendieron a ponerse en salvo y regresar a sus bases del Ebro, el grupo «As de Bastos» logró incendiar cinco «Ratas» y dos «Curtiss», sin sufrir por su parte baja alguna.

La característica de la lucha: dureza

La inclemencia del tiempo y las fuertes posiciones que ocupa el enemigo, hacen muy dura la lucha en el sector de Teruel. Los rojos defienden tenazmente el terreno que lograron ocupar por sorpresa, las jornadas inmediatas a la fecha del inicio de su ofensiva. Esta, entre cuantos planea el adversario desde los comienzos de la contienda, es la mejor concebida, organizada y ejecutada; y este juicio, que procede de

CONCIERTO BARBARA CAMPINS



ESCUCHA...

1
Cuando el cañón calla y el canturreo de la ametralladora dormita.
Cuando en las trincheras se abren paréntesis de calma en paisajes de prontas victorias.
Cuando se convalece en blanco hospital de heridas que saben a gloria...
Entonces, las horas se alargan y se hacen interminables los días.
Y, el frío del hastío se deja sentir, adentrándose en el corazón del soldado, como una cuña de duelo...

2
Por eso Tú, mujer, que amas los versos y gustas de la lectura.
Y Tú, hombre, que interpretas silencios espirituales en la paz blanca de una biblioteca bien repleta de obras.
Y todos...
Escoged un libro. El que más agradable o instructivo os parezca.
Y, con él bajo el brazo, acudid el próximo martes a las seis de la tarde, al Teatro Principal.

3
Piensa que con ello ahuyentarás el frío del hastío.
Y que alegrarás las horas del combatiente en compás de espera.
Y que ayudarás a hacer más llevadera la convalecencia del herido en franca ruta de cura.
Y que, además, te será posible escuchar a BARBARA CAMPINS, la exquisita pianista, interpretando sentires de compositores antiguos y contemporáneos.

Es tan sólo un libro lo que te exige el Grupo Literario-Artístico para poder entrar al Concierto Musical pro LECTURAS PARA EL SOLDADO.

No se lo niegues.

LUNO IBÉRICO

2.º Invierno Triunfal.

fuentes de información genuinamente nacionales, mueve a considerar cuanto se yerra al afirmar, sistemáticamente, que en las huestes contrarias, todo es torpeza y desaliento; y no reparan, quienes así lo entienden, que de ser cierto lo que dicen, poca gloria alcanzaría y ninguna loa mereciera el vencedor, si el Ejército a vencer, lo integraran masas de combatientes agrupados sin orden ni concierto, prontos a desbandarse a los primeros disparos. La verdadera causa del fracaso de los planes rojos radica en la superioridad, sobre las huestes enemigas, de esa potente máquina guerrera que ha forjado el genio militar que la acaudilla, cuya eficiencia desbarata todas las iniciativas del adversario cuando sus actividades exteriorizan los propósitos que persigue; y cuyo heroísmo atronca y supera con espíritu de abnegación sublime, las situaciones que pueda crear la más dura adversidad.

CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

Frente de Aragón.—Después de la batalla de Teruel

La situación el último día de 1937

A la crónica anterior, publicada el día primero de año, erratas de imprenta de alguna importancia restaban claridad y dificultaban comprender lo que se intenta relatar; y ello aconseja, para mayor inteligencia de lo después acaecido, señalar nuevamente cual era al anochecer del 31 de diciembre, roto ya el cerco, la situación de las fuerzas contendientes.

En tales momentos, habiase conseguido quebrar las líneas enemigas en dos puntos; y así, el frente rojo opuesto al avance de las columnas liberadoras, aparecía fragmentado en tres partes, separadas por las dos cuñas nacionales que rompieron su continuidad en Concué y La Muela de Teruel. Desarticulado, pues, el centro del dispositivo rojo, atenuada la izquierda por fuerzas del ala derecha nacional ya en contacto con los defensores de la ciudad, no quedábale, para evacuar la zona de San Blas que todavía ocupaba, otro camino expedito que el boquete comprendido entre Concué y Teruel, de cinco kilómetros de anchura, el cual redujera en parte, la misma tarde del 31, el avance de la columna que ocupara la villa; boquete que al día siguiente hubiera quedado completamente obstruido, sin que pudiera impedirlo el ala derecha roja, que la misma tarde inició su repliegue hacia la cuenca superior del Alfambra. El cipo del centro enemigo era inevitable.

Crítica era también, aunque no desesperada, la situación del ala izquierda roja (XIX Cuerpo), a la que amenazaba envolver la extensa manobra, en pleno desarrollo, del ala derecha nacional; y en cuanto al XVIII Cuerpo, que como se dijo retirábase desordenadamente por la carretera de Sagunto, quedaba a merced de la Aviación; y era dado vaticinar el fin que le esperaba, cuando, hacinado sobre el camino que seguía, fuese acometido por la masa compacta de la flota aérea nacional. Este Cuerpo hubiese sido deshecho, como lo fuera en la campaña de Abisinia por la Aviación italiana, el Ejército del Ras Muligletta en fuga hacia Alagi.

Para cosechar esos frutos, consecuencia de la batalla librada y resuelta a favor de los nacionales al anochecer del día 31, era solo necesario emprender la persecución del enemigo; pero eso no fué posible, porque durante la noche y todo el siguiente día, primero del año nuevo, una violenta tempestad de nieve y viento azotó el bajo Aragón; y esa tormenta arrancó de las manos de los vencedores al enemigo vencido, y le sustrajo a las fatales consecuencias de su derrota; y mientras las columnas nacionalistas, sitiadas por el mal tiempo, no podían combatir ni aún moverse, las fuerzas rojas desplegadas a lo largo del Turia entre San Blas y la capital (XXII Cuerpo), sobre las cuales había de actuar al siguiente día inexorablemente el brazo izquierdo de las tenazas, cerrando el boquete de Concué, aprisionando la totalidad de sus efectivos, hallaba en su desesperada situación la fuerza que llevolos a ponerse en salvo, ya que lograron, marchando en dirección N. E., ganar el valle del Alfambra. Y precisa reconocer todavía, que aún pudieran haber sido más adversas las circunstancias que produjeron la paralización de la contraofensiva nacional; bastando, para ello, considerar lo que hubiese ocurrido si la tempestad que impidió la persecución del enemigo se desencadenara la víspera, antes de romper el cerco de la ciudad asediada.

CRONICA DE GUERRA

La intervención extranjera en las filas rojas

Más que intervención es ya predominio.—La desoperación marxista ante el fracaso de Teruel.—15.000 muertos!

Frente de Teruel.—Hay una serie de datos incontrovertibles en la batalla de Teruel respecto a la enorme intervención extranjera en las filas rojas que habrán de ser objeto de un detenido examen por la importancia que tienen de la que diariamente se recogen datos en los campos de batalla turolenses. La intervención del marxismo internacional en favor de los marxistas de España se ha incrementado en tal forma que ha llegado a adquirir caracteres verdaderamente absorbentes; no es ya solo el dato de las procedencias extranjeras de la victoria de los tres días de final de año que puso en nuestras manos armamentos de todas clases, depósitos de municiones, viveres y vestuarios que han venido a constituir un testimonio elocuente; cañones, ametralladoras, insles-ametralladores, fusiles, bombas de mano, proyectiles de cañón, todo lleva el marchio de fábricas extranjeras y hay que decir verdad, la inmensa mayoría del material procede de fábricas francesas. La observación tiene mayor valor porque el caudal del botín exiguo logrado en una acción local podría conseguir pasar como si se tratase de una partida de material extranjero para una posición determinada; pero no es este el caso actual porque aquí se combate en un frente amplísimo, el ataque se hizo por diversas direcciones, el botín logrado tiene gran importancia y casi su totalidad es de procedencia extranjera. Y no es necesario hablar de los tanques, todos sin excepción fabricados en la Rusia soviética. Frecuentemente encontramos material hasta de procedencia norteamericana y aviones rusos, checos y en gran cantidad franceses, figurando entre estos últimos, modelos del ejército francés cuya fabricación guarda Francia muy en secreto para utilizarlos en la defensa del Estado. Pero esto no ha de sorprendernos porque es la repetición en gran

Resumen de la jornada

La consecuencia más importante que puede deducirse es la labor intensa de reparación para operaciones futuras. El tiempo aunque no tan bueno como desearíamos tiende a estabilizarse y una vez el factor meteorológico permita que la máquina de nuestro ejército se ponga en marcha no ha de tardar en llegar el abastecimiento de las hordas rojas en este frente.

Hoy se ha extendido la actividad bélica a todo lo largo del frente; en el sector sur se ha realizado una operación de ametrallamiento contra las unidades enemigas con éxito total y que han causado a los rojos un enorme desgaste. Un ataque que hemos lanzado contra unas posiciones interesantísimas en las cercanías de la carretera de Cuenca han dejado en situación enormemente difícil a los rojos pues nuestras tropas con este movimiento atentan aún más de lo que lo estaban a las fuerzas rojas a las que causan horrible mortandad. En el sector de Villastar sobre todo el valor desplegado por nuestras tropas ha sido realmente extraordinario y al final de la jornada el enemigo ha tenido que desistir de sus intentos de contraataque.

En el sector norte ha caído en nuestro poder una posición importantísima para el curso de las operaciones subsiguientes. De su importancia da la idea el hecho de que para recuperarla han lanzado los marxistas hasta cuatro contraataques, algunos de ellos con gran lujo de elementos y después de sufrir grave quebranto, la posición con sus mil metros de altitud ha quedado definitivamente en poder de los soldados de FRANCO. Tan grande ha sido el desgaste que ha sufrido el enemigo que se fija en mas de un millar las bajas que se le han causado en sus reiterados intentos de reconquista.

Nuestras baterías han cortado una incursión de la aviación enemiga derribando certeramente dos aparatos rojos. Uno de ellos era de los llamados de gran bombardeo que ha caído con todo su cargamento de bombas. Al estrellarse en el suelo se ha incendiado y la explosión de su carga de bombas ha hecho que quedase totalmente destruido y terriblemente mutilados los cuerpos de sus ocupantes. El otro, de las mismas características ha caído también en nuestras líneas.

La actividad de nuestra artillería ha proseguido hoy con la misma intensidad de los días anteriores; las fortificaciones enemigas saltaban hechas pedruzcos y las fuerzas rojas han sufrido una mortandad enorme y así cuando llegue la hora, acaso muy

escala de lo ocurrido en los demás frentes. Lo que tiene mayor importancia es la total y enorme desoperación de las unidades marxistas que pretendieron conquistar Teruel con un porcentaje de material nunca conocido hasta ahora. Es muy posible que este porcentaje haya sufrido un descenso considerable en estos últimos días y esto tiene su explicación sencilla que no estriba precisamente en la voluntad de los mandos rojos y es que las divisiones aquí acumuladas por el enemigo han quedado materialmente deshechas; sus diezados cuadros han tenido que ser reemplazados por fuerzas de relevo y sus tropas lo han sido por otras que ni siquiera han recibido la instrucción militar. A este contingente pertenecen la casi totalidad de prisioneros capturados en la jornada de hoy. También en el examen de los centenares de cadáveres que el enemigo ha dejado abandonados sobre las nieves, hemos podido comprobar que son en su gran mayoría de nacionalidad francesa; hay también rusos y para que nada faltase al conglomerado internacional de los rojos españoles han sido encontrados también los cadáveres de cinco milicianos norteamericanos. Hay que advertir que todavía no pueden darse datos concretos sobre el número de muertos que ha sufrido el enemigo pues enterrados por la nieve hay algunos centenares de cadáveres pero se calcula que alcanzan la cifra terrible de 5.000. Y se saben datos tan significativos como el de que en el estado mayor enemigo figuran asesores técnicos y altos oficiales de determinado ejército que no hay necesidad de nombrar. Esta es una lección provechosa que ha dado al mundo la batalla empeñada en el sector de Teruel, todo lo cual no es óbice para que los rojos hayan adoptado en su propaganda al extranjero el estribillo de que luchan por la independencia de España.

próxima de nuestra ofensiva final, las hordas estarán quebrantadas por el castigo implacable y terrible de nuestros pilotos y de nuestra artillería que lanza sobre ellos verdaderas nubes de metralla. Todo da a entender que el final victorioso de la segunda fase de la gran batalla de Teruel está muy próximo y terminará con el triunfo de las armas de España que será de una importancia aún mas extraordinaria de lo que habíamos supuesto.—(S. I. C. M.)

RIALTO

Hoy a las 3'30

Estreno del reportaje actualidad

Crónicas del IMPERIO ITALIANO

VIAJE EN AVION DE ITALIA A ETIOPIA

1.ª parte. Española en español.

Reposición de la comedia Universal

La vida nocturna

de los dioses

con Alan Mowbray, Peggy Shannon Wesley Barry.

El padrino ideal

por la pareja Annabella Jean Murat

Lunes.—CHARLES GHAN EN LONDRES por Warner Oland. LA DONCELLA DE POSTIN, por Janet Gaynor.

MODERNO

Hoy a las 3'30

KEN MAYNARD en

Su recompensa

José Crespo - Mona Maris - Mimi Agulghia - Anita Campillo en

Tres amores

En español.

Lunes.—LA ALCALDESA, por Marie Dresser - Polly Moran y LA DIOSA DEL FUEGO.

CUBRA

Los gastos que le ocasionaría una defunción en su hogar.

La Funeraria Lloret

Única netamente mallorquina. Le responde con capital propio General Mola. n.º 23. (antes Unión) Teléfono 2017

El número de nuestro teléfono es el 1745

CRONICA DEL FRENTE DE TERUEL

La cota 1250

Como fué ocupada, tras doce horas de lucha

(Radio Jaca)—Un rótulo de victoria, vibrante, seco como el estampido de un cañonazo: la conquista de la cota 1.250; esa cota, constituye el reducto central de un formidable campo atrincherado que tenían los rojos, y que ha pasado a nuestro poder; pero estos números dicen muy poco a la imaginación, pero si nos situamos más a la realidad la cota 1.250 es rasa, alta, muy dura y fué el reducto machacado por nuestros cañones que lo han reducido a polvo; lo defendían las brigadas rojas más peligrosas, porque eran la hez de todo el mundo: son las brigadas internacionales número 13 y 15; entre éstas y nuestros soldados se ha combatido en la cota 1.250, doce horas de lucha tenaz, intensísima y dura, que en ocasiones y al oír tanto estruendo uno se creía que era tanta barbarie, y no sabían si aquello era imaginación o realidad; fueron 12 horas de lucha, de lucha decisiva, pero a las 10 de la mañana en el carnet del jefe de operaciones se registraba la cota 1.250, resumiendo toda la labor del día; 3 horas de fuego de artillería constante, 8 toneladas de explosivos para la avia-

ción; dos choques con la flota aérea y tres aparatos rojos derribados, que por cierto han caído sobre la posición de la Muela de Teruel.

A las 7-15 se da la orden de que cese el fuego de la artillería que había de yunque de muerte sobre la cota 1.250; así sonó el teléfono en medio del estampido de los cañones; la orden venía de un general cuyo nombre es una nueva gloria del ejército marroquí; la orden fué rotunda: «Córtese el fuego de la artillería»; cinco minutos después cesa el fuego de cañón y el frente queda sumergido en un silencio profundo, sepulcral, precursor de los grandes acontecimientos; la infantería española se lanza al asalto, y este silencio ya no es absoluto porque se oye el estampido de las bombas de mano, que levantan una humareda en el aire; pronto suena el teléfono con aires de victoria; el objetivo estaba logrado. Casi al mismo tiempo he visto una legión de hombres que volvían con los camiones repletos del botín guerrero cogido al enemigo. Después de lo que os he contado, podría titular mi trabajo con solo estas tres palabras: «La cota 1.250»

BREVE CRONICA DE LA SITUACION MILITAR

La inmejorable situación de nuestras fuerzas

Se ha causado al enemigo 35.000 bajas.—Y ocupamos los principales pueblos y cotas que rodean Teruel

(Radio Nacional).—En el frente de Teruel continúa la constante progresión de nuestras fuerzas que la realizan metódicamente y con seguridad.

Ya nuestras tropas arrollaron todas las resistencias enemigas de Candilla, San Blas, Concud y la ocupación de los principales pueblos y cotas que rodean Teruel, y que se encuentran en nuestro poder.

Cunde la desmoralización entre los milicianos rojos, y los prisioneros nos cuentan que el mando rojo ha tenido que fusilar a bastantes que se negaban a resistir, pues los marxistas se empeñan en resistir a pesar de que el frío unido con las bajas que le hace nuestra artillería y la acertada intervención de nuestros aviones y de nuestros infantes, les hace una verdadera carnicería; 35.000 marxistas han quedado fuera de combate

por el fuego de nuestras armas; un centenar de tanques rojos que han quedado sobre el terreno, miles de muertos de las brigadas internacionales que escondidos entre las grietas de la nieve son carne congelada.

La situación de nuestras fuerzas es inmejorable; están desplegadas en forma tal a fin de obligar al enemigo a estrechar su frente; con ellos los que resisten pueden llegar a convertirse en fuerzas cercadas por los nuestros o que tendrán que optar por emprender una fuga desordenada por la carretera de Teruel-Sagunto; las fuerzas rojas se hallan casi inmobilizadas, y la guarnición de Teruel rubrica en letras de sangre el hecho glorioso de su defensa, que quedará grabada en las páginas de la historia de España.

La guerra española desde el extranjero

La intervención de la masonería

París.—El escritor francés Olivier publica en una revista francesa un artículo sobre las intrigas del Gran Oriente en España. Da los nombres de los masones que han intervenido con los marxistas españoles en el tráfico de armas y recluta de voluntarios.

Fracasa en Varsovia una manifestación comunista en favor de la España roja

Berlin.—Comunican de Varsovia que había sido preparada una manifestación de carácter subversivo por elementos comunistas de la capital y de otras localidades con el propósito de efectuar una manifestación por las calles de la ciudad en favor de la España roja. La policía que había sido informada a tiempo actuó con habilidad efectuando muchas detenciones entre las cuales destaca la de un enviado extraordinario del Komintern para dirigir la manifestación. Como habían de llegar a Varsovia varios comunistas para asistir a la manifestación la policía visitó las estaciones de acceso y detuvo a los comunistas que entraban en la ciudad siendo todos ellos encarcelados.

El negocio de Pierre Cot con el Gobierno «leal»

París.—Se tiene conocimiento de que Pierre Cot está haciendo un negocio fabuloso con el gobierno rojo de Barcelona; vende la gasolina a precios elevadísimos, y en cambio el combustible es pésimo y de muy mala calidad.

Los agentes secretos han protestado cerca de Cot por medio de la embajada roja amenazándole en que de no mejorar la calidad del material y artículos que Francia envía a los rojos no pagará su valor en oro como lo ha venido haciendo hasta el momento actual.

La situación de la España roja

Prieto procura para sí

Toulouse.—Personas que acaban de llegar a Toulouse, procedentes de Barcelona, de donde se han escapado recientemente han manifestado que aumenta en Barcelona la antipatía de la población con los dirigentes rojos, ya que carecen de todo, y la alimentación solo puede atenderse con gran deficiencia.

Manifestaron que no hay ninguna persona que no comente que Prieto en la Calle de Montaner, tiene en una finca 3 vacas que le producen abundante leche, mientras millares de mujeres, niños y ancianos pasan hambre.

¿Otra vez Largo Caballero jefe del gobierno?

Barcelona.—Los periódicos de esta capital hablan de la necesidad de reformar el actual gobierno rojo poniendo en su presidencia a Largo Caballero, pasando a Prieto a Hacienda y continuando en sus puestos

los demás ministros. Todo esto es consecuencia del desastre de la ofensiva roja en Teruel y para remediarlo no se les ocurre más que reformar el gobierno.

«Ni contigo ni sin ti Yo ya no tengo remedio Contigo voy a morir Y sin ti también me muero».

El Secretario de la U. G. T. francesa huye ante los aviones nacionales

Valencia.—El secretario de la U. G. T. francesa, Jouhaux, que se trasladó a Barcelona en vista de que tres aparatos nacionales visitaron ayer la capital provocando el pánico general y lo poco agradable que resultaba la estancia en Barcelona dispuso su inmediato regreso a París, dejando en manos de su secretario los asuntos pendientes.

Prieto destituye jefes militares

Barcelona.—El estado furioso en que se halla Indalecio Prieto después



CHARLA DEL GENERAL QUEVEDO DE LLANO

¡Buenas noches señores!

Los rojos, por sus emisoras, y por su parte dan cuenta de grandes cosas que han sucedido en Teruel, habiéndose apoderado de muchas posiciones en diversos sectores. Todo esto, voy a referirlo contando la verdad del caso.

La ocupación de estas posiciones en el interior de la población por las huestes rojas, no es ningún éxito de las fuerzas rojas, no es más que una canalleca y cobarde traición de un indigno jefe militar, completamente inepto, que estaba encargado del mando de un sector de la ciudad. Como se sabe, se liberó por completo la ciudad del cerco marxista. Ahora, cuando los rojos estaban un poco alejados de la ciudad, el jefe de mando en Teruel dió el mando de uno de los sectores de la ciudad a este jefe indigno a que he hecho referencia anteriormente. Este, ya encargado de la defensa de este sector nacional, se puso en comunicación telefónica con el ya general rojo Hernández Sarabia, para concertar telefónicamente, en su conversación, los detalles de la rendición de su posición, ofreciéndosela incondicionalmente al jefe rojo.

Alguno de los soldados que se dieron cuenta de la negra traición de este jefe indigno se marcharon a otra posición, y los otros, que no se dieron cuenta, al verse cercados de pronto por las huestes rojas que ya les habían rodeado por completo, prefirieron morir antes que rendirse al enemigo, cosa que hicieron, y se defendieron hasta el último instante.

Los que estaban en las posiciones citadas y que habían huido del lazo, quedaron igualmente cercados, en número de unos 500 y 100 paisanos, entre los cuales se encontraba el alcalde de la ciudad turolense. Sin embargo, consiguieron después de duras luchas romper el cerco enemigo y pasarse a nuestras líneas, con todo su armamento y los paisanos.

Pues bien, este es el pequeño éxito que han tenido los rojos, y no ha sido éxito de las armas, antes al contrario, la conquista, según ellos de esta posición ha sido gracias a la cobardía e indignidad de un jefe que se tenía por español y luchaba al lado de nuestras fuerzas y que ha dado muestras de su cobardía y de ser un mal militar, ya que no puede serlo quien comete durante su vida, un acto de semejante naturaleza.

No ha sido una brillante operación suya, de ninguna manera. La verdad es que no ha sido de ellos, ha sido culpa de este militar, que es la falta más grave que puede cometer todo militar, la de traicionar a los que con él iban y se confiaban a sus designios.

Por eso, es por lo que los rojos, han echado las campanas al vuelo, han iniciado una propaganda intensísima a fin de demostrar al mundo que han sido ellos los que han conquistado brillantemente la posición. Ellos por sus emisoras, no dan en sus emisiones ninguna cifra que

coincida. Todas ponen la cifra que su imaginación ha creado.

Esto es una idiotez de los rojos. La verdad es esta, pero Dios es justo y castigará cuando sea necesario a este traidor porque Dios no puede ir con los rojos y con los asesinos que forman la zona roja. ¡Tendrán todos su merecido!

Los rojos afirman que ellos tienen una gran humanidad y que por eso, el pueblo cree mucho en ellos, y tiene una confianza ilimitada en sus dirigentes. Sin embargo, la Radio Barcelona decía lo siguiente: «La República no ha tenido la victoria decisiva por la falaz campaña ideada por la mendacidad de los facciosos que pretenden envolver en sus redes la labor de la República, que no trabaja más que con los medios que son necesarios para su prosperidad y normal funcionamiento». ¡Esto es lo que dicen los rojos, aunque la verdad no es ésta. Porque no hay nadie en el mundo que pueda creer que uno de los medios de la República sea éste de asesinar y martillar cobardemente a tantas y tantas personas como ha hecho en los comizos y hasta ahora del Movimiento Nacional.

Y ellos hablan de humanidad! Basta decir un solo ejemplo. En Madrid tuvieron que aterrizar obligados por nuestros aparatos, varios de los rojos, tripulados por pilotos rusos. La masa del pueblo madrileño al ver estos aparatos, creó que eran facciosos, mejor dicho que eran nuestros, pero resultó lo contrario. Cogieron a los pilotos rusos y los mataron.

Cuando el Gobierno rojo vió la actitud que tomaban estos individuos del pueblo ordenó que no se volviera a tocar a los prisioneros, porque podrían servirles a ellos para canjear los prisioneros. ¡Esta es la razón que dan pero demuestra claramente que los rojos no tienen ni pizca de humanidad.

Repito, volviendo a lo de Teruel, que si esta ciudad, sea por la causa que fuera cayera en poder de los rojos, es un pequeño incidente, un pequeño éxito local de los rojos, no modificará en modo alguna la marcha decisiva de las operaciones de la campaña en todo este frente.

Esta es la primera vez que los rojos obtienen un pequeño éxito, ya dan las campanas al vuelo y da la casualidad, que este éxito ha sido en el momento de que un grupo de diputados laboristas ingleses visitaban la zona roja.

La verdad, espero que Teruel no caerá, a pesar de todo en poder de los rojos, porque ellos no tienen fuerza suficiente para vencernos a nosotros.

A continuación el General da cuenta del Parte Oficial del Cuartel General del Generalísimo que le había sido ya enviado, dando cuenta de lo acaecido en Teruel; lee los acostumbrados camellitos y termina su charla leyendo la acostumbrada lista de donativos.

de lo de Teruel se ha traducido en una disposición publicada ayer en la Gaceta roja en la cual declara destituidos por defectos al régimen a un teniente coronel de Estado Mayor, varios mayores, un coronel y cuatro tenientes coroneles de distintas armas. No se sabe el fin que tendrán todos estos destituidos.

Los precios de las subsistencias en Cataluña

Perpignan.—Cada vez es más angustiosa la situación de Cataluña; un cuartillo de vino vale 1'25; la docena de huevos 70 pesetas; las lechugas a 1'50, el kilo de jamón en dulce 55; el kilo de chorizo 45 y la mortadela a 55 y la butifarra a 45; la libra de tabaco vale 25 pesetas, por lo que la mayoría human cáscara de cacao tostado que se vende en los estancos; el pan racionado se dá solo dos veces a la semana.

A Belarmino Tomas no le dejan hablar con claridad sobre Teruel

Barcelona.—Hace varios días Belarmino Tomas publicó una crónica en la que manifestaba sus impresiones sobre una supuesta visita a Teruel; estas declaraciones han sido publicadas por varios periódicos rojos con grandes tachaduras de la censura; también han sido radiadas por varias emisoras rojas; por todas partes la censura tuvo que intervenir a fin de que Belarmino Tomas no desbordara demasiado su imaginación pues, bien dice Belarmino Tomas que él se siente orgulloso de haber incendiado varias casas de las afueras de Teruel en que se resistían los heroicos soldados nacionales. Aña

de que la lucha en Teruel es muy dura.

O evacuan Madrid, o no comerán

Barcelona.—La «Gaceta» roja ha publicado una orden obligando a evacuar Madrid a todo el que no esté sujeto a trabajos necesarios en aquella capital; pero por temor a que les despojen los dirigentes rojos de sus enseres son muchas las gentes que se resisten a evacuarlo.

Para imponer esta evacuación de una manera forzosa Prieto ha dado la orden de que si en el término de ocho días no han abandonado Madrid los interesados y no puedan justificar su permanencia en aquella ciudad tendrán que quedarse sin comer.

El gobierno amenaza a Largo Caballero

Valencia.—Dicen de esta ciudad con motivo del conflicto interno de la U.G.T. se ha llamado la atención a Largo Caballero en el sentido de que será sancionado fuertemente en el caso de que dé muestras de hostilidad al gobierno.

No contrata

SU ENTIERRO, Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA», PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO. Calle Francisco Sancho, 35. Teléfono 2529 PALMA DE MALLORCA

Oficial barbero

Se precisa, con urgencia. Informes: San Magín, 58, peluquería.

39 ESCALONES?

En Palma

Hoy en la Soledad

Hoy domingo día 9 en el Salón Colonial de la Soledad, se celebrará, una gran velada de baile familiar, amenizada por una notable orquesta...

El Cupón de los ciegos

Sorteo de 8 Enero de 1938. Número premiado 609 con 40 pesetas.

Aproximaciones 608-610 con 3 pesetas.

ARRIBA ESPAÑAL

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 9 de Enero de 1938. 2.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería, don Jaime Cereceda Gargallo.

Imaginaria.—Coronel de Ingenieros Sr. don Juanquín Coll Fuster.

Visita Hospital.—1er. Capitán de Artillería.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marín de Bernardo

Estado Mayor

Orden General del día 7 de Enero de 1938.—2.º T. en Palma de Mallorca.

Gargos.

Nombrado por el Excmo. Sr. General Jefe Directo de la Milicia Nacional, Jefe Divisoria de la Milicia Nacional de Baleares, el Teniente Coronel de Infantería don Juan Coll Fuster, el Excmo. Sr. Comandante General ha dispuesto se haga cargo de dicho cometido, dándole a reconocer el Sr. Coronel de Infantería don Ricardo Fernández de Tamarit, en representación de S. E. Dicho acto tendrá lugar el día de mañana a las diez y seis horas.

Lo que de orden de S. E., se hace saber en la general de este día a los electos oportunos.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

Los rojos te hubieran quitado todo tu patrimonio ¡porque no entregaste voluntariamente todo el oro que tengas, si es para defender tu propiedad, tu bienestar y la vida de tus familiares?

AYUNTAMIENTO

Nota de la Alcaldía

Dice el Alcalde:

Acabo de dar mi acostumbrado paseo por la Ciudad para enterarme del estado de sus calles y plazas, y francamente, vuelvo indignado; a pesar de mis reiteradas llamadas, sigue la basura a la orden del día; las calles de Luis Salvador y Concepción, vertederos de papeles y aguas sucias y la parada de taxis de la plaza de España, haría creer a cualquiera nos hallamos en pleno carnaval tal es la cantidad de papeles rotos en trozos pequeños que por allí hay; no hablemos del Pas d'en Quint, papeles de caramelos, de compras, etc.

Como la cultura de una población se mide en gran parte por su limpieza; señores vais a ayudarme en este tan importante asunto, o preferiréis la sanción; vosotros tenéis la palabra... y la obra; de no hacer caso la ciudad tendrá las pesetas.

Otra cosa: he de terminar con la sucia y fea costumbre de lanzar escupitajos por las calles, así pues he dispuesto que desde el lunes, los Guardias Urbanos impondrán una pesetilla de multa al que escupa por la calle, sanción que se hará efectiva al momento, sin excusa alguna; cada vecino que guarde lo suyo en lo que no deseamos participar los demás vecinos.

Junta Reguladora de importación y exportación

Relación de los vales de entrega de almendrán de la cosecha 1837 38, que se hallan al pago en los siguientes Bancos:

Crédito Balear

Núm. de los vales: 10052 al 10064, 10062 al 10067, 10070, 10081 al 10084, 10086 al 10092, 10094 al 10100, 10251, 10254, 10263 al 10267, 10267, 10269, 10270, 10276, 10283 al 10286, 10288 al 10293, 10301 al 10306, 10318, 10321, 10323 al 10326, 10337 al 10343, 10452 al 10455, 10455, 10459 al 10466, 10477 al 10481, 10483, 10910 al 10912, 10917 al 10920, 10923, 10926 al 10932, 10930, 10940 al 10946, 10949 al 10950, 11952, 11953, 11955 al 11977, 11984 al 11987, 11994 al 11997, 12000, 12260 al 12294, 12268 al 12272, 13901, 12902, 12904 al 12908, 12910, 12914 al 12915, 12917 al 12924, 12933, 12936, 12941, 12944, 12948, 15051 al 15168, 15201 al 15450, 15508, 15551 al 15600, 15852, 15855, 15856, 15859 al 15869, 15873 al 15882, 15884 al 15886, 15898, 15899, 15891 al 15896, 15899, 15900, 15951 al 15965, 15967

Fomento Agrícola de Mallorca

Múm. de los vales: 15001 al 15008, 15701 al 15750, 19167, 19530, 19563 al 19565, 19575.

Palma de Mallorca, 8 de Enero de 1938.—2.º Año Triunfal.—El Presidente, José Casanovas Durán.

MULTAS

Delegación de Orden público

Por el Delegado de Seguridad Interior y Orden público han sido impuestas las siguientes multas:

De 50, 150 y 250 a varios dueños de cafés, por cerrar después de la hora ordenada.

Otra de diez pesetas al dueño de una fonda por no llevar, en regla, el libro registro de entrada y salida de viajeros.

Y otra de 150 pesetas a un señor, por haberse permitido enmendar un salvoconducido que le había sido expedido.

PROTECTORA

HOY - TARDE Y NOCHE UN PROGRAMA EXCEPCIONAL

3 GRANDES FILMS

TOM KEENE en el drama del Oeste

A MI LOS VALIENTES

EVELYN LAYE CONCHITA SUPERVIA en

La Canción del crepúsculo

¡Un film musical esplendoroso!

RANDOLPH SCOTT en

DOS VECES HIJO

¡Un drama que llega al corazón!

Próximo miércoles

BRIAN AHERNE VIRGINIA HOPPER en

LA NINFA CONSTANTE

Próximo miércoles

BRIAN AHERNE VIRGINIA HOPPER en

LA NINFA CONSTANTE

Próximo miércoles

BRIAN AHERNE VIRGINIA HOPPER en

LA NINFA CONSTANTE

Próximo miércoles

BRIAN AHERNE VIRGINIA HOPPER en

LA NINFA CONSTANTE

MEDIO SIGLO DE CULTURA

El estreno del "Lohengrin" en Palma

III

Tenía una fisonomía peculiar en Palma, la feria de Santo Tomás antes del derribo de las murallas. El mercado de pavos, lechonas y demás volátiles —como según las crónicas dijo cierto personaje político— se celebraba extra muros en la carretera de Inca. Por ella discurrían durante la mañana de los días de feria, si el tiempo propio de la estación no lo impedía, largas teorías de galeretas; el carruaje típico de Mallorca, tiradas por briosas y relucientes mulas, guiadas por encapotados cocheros, de gorra galoneada de escudos. En aquel improvisado paseo de coches, que pretendía emular los del Retiro de Madrid o La Alameda de Valencia se veían los carruajes intercalados por la crema de la juventud, montando no siempre briosos corceles, que departía con las damas que en las galeretas calentaban sus pies con los primitivos maridets. Y aquel año de 1890, en que por cierto la lluvia abundante de la noche había llenado de barro la carretera, manchando de lango con el trote de los corceles, las charoladas botas altas de los ginetes, al par que del mal estado del tiempo y del frío, era tema de las conversaciones, el estreno anunciado en el Principal para el 23, antevíspera de Navidad, de la ópera Carmen del Maestro Bizet.

Aumentará la curiosidad, un artículo de Antonio Noguera aparecido en «La Almudaina» en el cual después de señalar algunas de las bellezas de la obra, predecía, que los numerosos pianos caseros de la capital, harían pronto presa en las melodías mas destacadas de Bizet, y sería en breve popular la ópera; como así ocurrió.

Estrenada la obra el día señalado, sin sobra de ensayos, y con interpretación nada más que regular, por las Sras. Ferni y Fons, y de ellos Brodat, Carbonell y el bajo Faff —que tenía pretensiones de elegante—, al compás de la batuta del Maestro Petri; su éxito, a pesar de la interpretación, demostró, como nuestro público había evolucionado. Si bien, andaba aún algo desorientado, al par que la crítica, no señalándose bellezas en la partitura, que el tiempo fué marcando y reconociendo unos otros después.

De todas formas, el buen resultado de aquella temporada invernal del 90 al 91, fué lo que hizo pensar, en la posibilidad de unas funciones con elementos del Liceo de Barcelona, y se pudo estrenar el Lohengrin en Palma. Y era que la afición musical, siguiendo el movimiento de la juventud, no se limitaba ya a leer en el piano, para recordar interpretaciones más o menos felices, de los desgarradores acentos de la locura de Lucia, ni de los gritos de venganza de la rencorosa Lucrezia; iba ampliando sus conocimientos, y levantando el vuelo buscaban en los clásicos y autores modernos, una emoción artística que no hallaban en la vieja operística, y hacia llegar estas nuevas esencias musicales a sus cenáculos, de los que trascendían al público, al que se preparaba impensada pero oportunamente, para digerir una música más suculenta que la conocida hasta 1886.

Unos días antes del estreno del Lohengrin lo fué La Gioconda de Ponchielli; obra en la que se utilizan todos los trucos conocidos; bailables, desfiles, fiestas venecianas, grandes concertantes, delaciones asesinas, y para colmo, un suicidio; y el éxito coronó la obra. Pero se debió este principalmente a la interpretación, pues tanto las Sras. Rodríguez, Gueriní —que vimos triunfar después en el Real de Madrid— Carottini, y los Sres. Grani, Laban y Vicentini, dirigidos por Mascheroni rayaron a gran altura. Sin embargo Lohengrin estumó el recuerdo de Gioconda, de la que solo quedó acaso, el recuerdo de la amplia frase de la Gueriní «... el fulgor del creato». A la ópera de Wagner, siguió Aida y en ella se notó ya la fuerte compleción del conjunto wagneriano, pues a su lado la hermosa ópera de Verdi, aparecía empuqueñecida y pobre. Ello acabó de convencer al público, que desorientado en los primeros momentos achacaba a la interpretación, defectos que se debían realmente a la diferente intensidad musical.

Una pequeña anécdota demostrará la importancia del avance alcanzado desde el 86 al 91: al padre de una alta personalidad actual, dignísimo caballero íntimo de un próximo allegado mío, por conocer ambos el alemán, se le ocurrió pedir una ópera de Wagner; remitiéndoles una edición espléndida del Das Rheingold (El Oro del Rhin) en reducción para piano.

Las obras del Maestro alemán no tienen más soluciones de continuidad que los actos, apareciendo una serie de páginas musicales con múltiples vericuetos armónicos entre los que resulta difícil seguir de primera intención el hilo conductor de los temas melódicos. Y ante ello nuestros buenos aficionados se hallaron atacados, teniendo que recurrir a dos Maestros... los cuales no fueron mas felices que ellos, y no consiguieron hallar tampoco la salida del laberinto musical en que se habían metido.

Mas luego vino el avance, y se fué conociendo Carmen primero, algunas obras clásicas después; las partituras para canto y piano del Lohengrin y otras obras wagnerianas, traídas de Madrid y otras capitales, acostumbraron a descifrar sus profundas bellezas, y aquella partitura del Das Rheingold, que dormía en los estantes bajos del musiquero, apareció en la superficie, y se pudieron apreciar las bellezas que se inician en lo más profundo de la orquesta para elevarse en arabescos deliciosos correspondientes a los juegos natorios de las «Hijas del Rhin» hasta los grandes efectos de sonoridad, causando la embriaguez artística de los sentidos; que es la emoción que siempre y solo Warger sabe producir, en todos los públicos.

NICOLÁS BRONDO

DE INTERES GENERAL

Farmacias abiertas

Tendrán abierto su despacho las siguientes:

Don Ignacio Forteza, Jaime II, 21.

Don Jesús Antich, Colón, 48.

Don Juan Rubi, Sindicato, 146.

Don Miguel Seguí, Salas, 1.

Don Jaime Serra, Unión, 34.

Don Pedro Sbert, Plaza Conquista, 4.

Don Gabriel Llompart, Cal, 12.

Don Francisco Aguiló, Villalonga, 64.

Don Domingo Femenias, Calvo Sotelo.

DEL CARNET

El Delegado Provincial de Prensa y Propaganda, nuestro amigo don Luis Amorós, se ve obligado a guardar cama efecto de ligera dolencia.

Le deseamos pronto y completo restablecimiento.

Se encuentra mejorada en la dolencia que la aqueja la señora doña María Angela Esteve, esposa del Alférez y Arquitecto don Gabriel Alomar.

Deseamos a la enferma pronto y completo restablecimiento.

En la Capilla de Nuestra Señora de la Salud de la parroquia iglesia de San Miguel, se celebró el enlace matrimonial de la señorita M.ª Luisa Vives Alorda con el sargento de Artillería don Tomás Pons de Juanes, cuyos contrayentes entraron en el templo a los acordes de la Marcha Nupcial.

Bendijo la unión don Juan Amengual, y durante la ceremonia fueron interpretados magistralmente por el barítono don Juan Alzina varios motes religiosos acompañados por el organista señor Gayá.

Actuaron de padrinos por parte de la novia su tío don Miguel Vives

y su hermano don Bartolomé y por parte del novio su tío don Leonardo Amor y el propietario don Guillermo Jaume.

Celebrado el acto, los nuevos esposos e invitados pasaron al Hotel Pullman, donde fué servido delicado lunch.

Nuestro paraben a la novel pareja.

Ha regresado de su viaje a Sevilla el Agente de la Compañía «Tirrenia» en Palma, don Comarado Carandini.

¡Pronto, muy pronto! Día dedicado a nuestra Gloriosa Marina Nacional. Nadie debe dejar de cooperar en este grandioso homenaje

TEATRALES

Principal

Se proyectará en las sesiones de estos días en el Principal el documental de la Ufa «Viaje de Mussolini a Alemania» film que hace desbordar el entusiasmo del público al ver aparecer juntas en la pantalla a las dos más grandes figuras mundiales y buenas amigas de la España nacionalista, Mussolini e Hitler.

En el programa de hoy figurará además la proyección de la película dialogada en español que tan grandioso éxito ha obtenido «Imitación a la vida» por Claudette Colbert; y la espectacular fantasía musical «Eterno ensueño»

Balear

Habiendo llegado por fin a Palma el primer gran film nacional «Amor gitano» por Mapy Cortés La Yankée y Guerrita, se proyectará en todas las sesiones de hoy domingo y todos los días en el popular coliseo del ensanche.

Rialto

Hoy se proyectará por última vez las producciones Crónicas del imperio italiano, Viaje en avión de Italia a Etiopia, explicada en español, «El aprdino ideal» por Jean Murat-Anabella y «La vida nocturna de los dioses» con Alan Mowray y Peggy Shannon.

Para mañana lunes se anuncia la proyección de las producciones «Charles Chan en Londres» por Warner Oland y «La doncella de postin» por Janet Gaynor.

Moderno

En las sesiones de hoy se proyectarán por última vez las producciones «Su recompensa» por el aplaudido caballista Ken Maynard y el drama en español «Tres amores» con José Crespo, Mona Maris, Mimi Aguglia.

Mañana lunes se proyectará «La alcaldesa» por Maria Drosder, Polly Morán y «La diosa del fuego».

Pelota vasca

Frontón Balear

Resultado de ayer:

Primera quiniela: Erdoza II, ganador; Arrate, colocado. Los boletos (2-4) se pagaron a 94'60 ptas.

Segunda quiniela: Echave, ganador; Arrate, colocado. Los boletos (4-3) se pagaron a 88'60 ptas.

Tercera quiniela: Iriondo, ganador; Isasi, colocado. Los boletos (5-3) se pagaron a 16'90 ptas.

Cuarta quiniela: Iriondo, ganador; Isasi, colocado. Los boletos (6-3) se pagaron a 20'80 ptas.

Primer partido: Iriondo II Echave (blancos) 25. Carmelo-Arrate (azules) 10.

Segundo partido: Loyola-Isasi (blancos) 30. Atano-Iriondo (azules) 25.

PARA EL MIERCOLES

«Los Gavilanes», en el Lírico

El próximo miércoles por la noche se celebrará en el Teatro Lírico una función a beneficio de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Se representará la aplaudida zarzuela «Los Gavilanes» por conocidos aficionados de la localidad que tan gran éxito obtuvieron en sus representaciones anteriores.

El reparto es el siguiente: Juan, Juan Vives; Adriana, Catalina Coli; Rosaura, Pilar Villalonga; Renata, Mercedes Luis; Gustavo, Francisco Cano; Clarivan, Cristóbal Massanet; Triquet, Miguel Vidal.

El Maestro Baratta dirigirá la Orquesta. José Torres es el director de escena y los coros, que tan grata impresión produjeron el año pasado, se superarán ahora; los dirige Tomás Socias.

SUCESOS

Detención por hurtos

Habiendo tenido noticia el jefe del puesto de la Guardia civil de esta capital de que en varios sitios de esta demarcación se venían cometiendo hurtos, ordenó la práctica de diligencias propias del caso, que dieron por resultado la detención de un individuo llamado Matías Campins Crespi, de 21 años, natural de Lloseta y vecino de Palma.

Se practicó un registro en su domicilio, que lo tiene en la casa de campo «Ca'n Freixura», ocupándosele varios objetos, que confesó haberlos hurtado de una caseta de motor que existe en el predio «Son Fuster» el día 7 de diciembre último.

También confesó que el día 8 del mismo mes, a las nueve de la noche, se apoderó de una bicicleta que Andrés Soler Durán había dejado frente a una barbería que existe en la plaza de Son Ameiler. Se la llevó al campo, y después de quitarle la rueda delantera y pedales, el manillar, el timbre, la cadena, el sillín y el faro, la dejó abandonada.

Igualmente se confesó autor de haberse apoderado de otra bicicleta que había frente al café «Ca's Lloro» que dejó también abandonada en el campo, después de quitarle la rueda delantera. Era propiedad de Antonio Martí Villalonga.

Y por último dijo que el día 23 de diciembre penetró en un estable del predio «Son Fuster» apoderándose de una collera de caballería mayor.

TROCADERO

Hoy Domingo, día, 9, a las 4 tarde

GRAN CONCIERTO

SEVILLANITA Camarasa

LA PARRANDA (Selección) Alonso

LA TRAVIATA (Selección) Verdi

SEVILLA Albéniz

MANON (Selección) Massenet

EL BARBERILLO DE LAVAPIES Barbieri

A las 5 y media, TE SELECTO

Día 13, JUEVES DE MODA, a las 5 tarde FESTIVAL DE MUSICA ITALIANA

Tanto las bicicletas, como la collera fueron recuperadas.

El detenido ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción del distrito de la Catedral.

Compañía Telefónica Nacional de España

Aviso a los Obligacionistas

A partir del próximo día 10 se pagará el cupón número 35 de las Obligaciones en circulación, cuyo vencimiento ha tenido lugar hoy día 1.º de Enero de 1938.

El pago del mencionado cupón, solo afecta a los títulos que radiquen en la Zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en Territorio ocupado:

- BANCO HISPANO AMERICANO. BILBAO. ESPAÑOL DE CREDITO URQUIJO. HERRERO. GUIPUZCOANO. MERCANTIL. PASTOR.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (Decreto n.º 119 de la Junta de Defensa Nacional inserto en el Boletín Oficial del Estado de 22 de Septiembre de 1936).

Corresponde percibir pesetas 5'25 por cupón, ya deducidos todos los impuestos.

VALLADOLID 1.º enero de 1938. —II Año Triunfal.— EL CONSEJO DE ADMINISTRACION.

Ayuntamiento de Palma

Recaudación del Arbitrio sobre perros

Se advierte al público, que desde esta fecha queda abierta la recaudación del arbitrio municipal sobre «Circulación de perros en la vía pública», correspondiente al ejercicio de 1938.

La recaudación voluntaria de este arbitrio, terminará el día 30 de Junio próximo.

El despacho de las placas de los perros estará establecido en los bajos de la Casa Consistorial durante los días laborables de 9 a 12.

Palma 7 Enero 1938. II Triunfal. El Contratista, Rafael Forteza Salamanca.

FRONTON BALEAR

Hoy Domingo 9 de Enero de 1938 Tarde a las 4 y 1/2

Echevarría - Isasi contra

Erdoza II - Solozabal

Román - Echenique contra

Satur - Trecet Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas Martes partidos y quinielas.

¡¡Llegó yall

¡El primero y único gran film nacional de la temporada!

AMOR GITANO

GUERRITA MAPY CORTES LA YANKEE

Todos los días TARDE Y NOCHE

TEATRO BALEAR

Se venden

o se traspasan las existencias de pequeña tienda de comestibles. Razón: Aceite, 12.

Archivadores

de acero «RONEO».— Carpetas, «VA-RIOS», «INDICES».

Casa MALONDRÁ. 78 JAIME II

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico.

Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

El número de nuestro teléfono es el 1745

ULTIMAS NOTICIAS

CRONICA INTERNACIONAL

Una escaramuza por radio y una guerra de clases

(Radio Nacional).
Hoy celebra su fiesta onomástica Su Majestad Imperial la Reina emperadora de Italia, La España nacional con tan fausto motivo engalana su corazón para elevar hasta las gradas del trono de Italia, a la matrona augusta compendio de todas las virtudes de una raza excelsa, el testimonio respetuoso de su más sentido homenaje y afecto.

Hace un año que se firmó entre la Gran Bretaña e Italia el «Gentlemen's Agreement», o sea el acuerdo de caballeros, sobre la postura de ambas naciones en el Mediterráneo. Y desde principios de 1937, en que tuvo lugar, el mundo esperaba impaciente una mejoría en las relaciones anglo-italianas pero desgraciadamente no ocurrió así, continuaron los resquemores y las desconfianzas y hace dos días estalló la llamada «guerra del éter» o «guerra de las ondas» entre la emisora italiana de Bari y la inglesa de Daventry, la una en las orillas del Adriático y la otra cabe las riberas del Támesis; y consiste la contienda en que ambas emisoras hablan en lengua árabe, y casi a las mismas horas, a los habitantes musulmanes de Palestina, cada una procurando atraérselos, hablando en tonos muy elogiosos de su respectiva nación imperial y procurando desacreditar en forma más o menos violenta a la nación contraria.

Los medios marxistas internacionales, en cuanto se dieron cuenta de que había estallado esta guerra —aunque guerra suave y de ondas simplemente— se frotaron las manos de contento. ¡Al fin había surgido el conflicto entre las dos grandes potencias! Esta guerra entre Inglaterra e Italia, por ellos tan deseada, acababa de estallar, o por lo menos estaba en sus principios, y el conflicto armado, en gran escala, no se haría esperar. Así pensaban los marxistas, mientras se relamían los dedos de gusto. Los fabricantes de municiones sentían alegrarse también las fibras de su corazón ante la perspectiva de un estupendo mercado donde colocar sus productos. Y los judíos se regocijaban y comentaban en sus trastiendas y en sus cuchitriles los acontecimientos que se avecinaban, tan favorables al judaísmo internacional, porque seguramente

Italia quedaria vencida y humillada en el terrible choque con la potente Albión.

Pero todo ello no ha pasado de ser un sueño de verano (de invierno mejor dicho), un chubasco que no ha llegado a descargar, una tempestad de las lámparas de las radios tan solamente. Las esperanzas de las logias una vez más han resultado fallidas. Mr. Carlos Perth, embajador inglés en Roma, celebró ayer una entrevista con el conde Ciano, ministro italiano del Exterior, y las aguas han vuelto a su cauce y las ondas transmisoras a sus respectivos microfones, un poco asustadas por lo que acababan de hacer.

El 17 de este mes se reúne el Consejo de la Sociedad de Naciones. Esperamos que para entonces la Gran Bretaña con su sentido común se habrá dado cuenta del «fait accompli» de la conquista de Etiopía por Italia y no querrá que pequeñas y oscuras naciones como por ejemplo Holanda le den lecciones de política internacional.

En Francia la situación empeora de día en día, y hasta el propio presidente del consejo Mr. Chaumets se ha visto obligado a lanzar una llamada desesperada invitando a los representantes de los obreros y patronos para establecer un «código de paz social», al que el gobierno francés con el acuerdo del parlamento daría fuerza obligatoria. Copiamos las propias declaraciones del primer ministro francés: «Desde hace varias semanas los conflictos del trabajo se suceden con una intensidad tal, que nadie lo hubiera podido sospechar. Esto crea una situación difícilísima, que pone en peligro la prosperidad y seguridad nacional. Es imposible prolongar esta situación, y el gobierno no está dispuesto a consentirla».

Quisiéramos que esta formalidad con que se nos presenta a última hora el Sr. Chaumets fuera aplicada a los compromisos internacionales del gobierno francés, en el sentido de que no siguiesen como hasta ahora realizando el escandaloso contrabando de armas y municiones de guerra con destino a la España roja unos señores que tan solemnemente firmaron el compromiso de no intervención.

Noticias del Extranjero

RADIOGRAMAS

El programa italiano de construcciones navales

Se construirán dos acorazados, 12 cruceros y varios submarinos

Roma.—Después de varias entrevistas que el Duce ha tenido en el Palacio de Venecia con los ministros de hacienda y estado mayor naval, Mussolini ha decidido trazar las líneas para la exposición de un nuevo programa de construcciones navales.

Este programa incluirá la construcción de dos acorazados del tipo Dreadnought de 35 mil toneladas, 12 cruceros exploradores y varios submarinos.

Los dos acorazados serán bautizados con el nombre de Roma y el otro de Imperio.

El primero será construido en los astilleros de Trieste y el otro en los de Génova.

La construcción de las nuevas unidades tiene que comenzar enseguida.

El programa monstruo de construcciones navales ha de quedar terminado en tres o cuatro años

Roma.—El *Giornale d'Italia* declara que el programa de las nuevas construcciones navales italianas de la marina de guerra tiene por objeto proveer a la marina de guerra de los medios necesarios para su defensa en los mares.

Esta necesidad ha venido a ser creada por la creación del imperio y los grandes desarrollos que se han hecho en la política relacionados en este aspecto de la situación del Imperio italiano en el mundo.

El Este africano junto con Libia tienen que ser en lo futuro el lugar a donde va a fluir la riqueza de nuestra tierra a donde se va a dirigir la población italiana.

Va a ser el imperio del pueblo. Además de su imperio Italia se va extendiendo y desarrollando en virtud de sus relaciones con los demás pueblos de la tierra.

El eje Roma-Tokio es un ejemplo de dicha actividad nueva italiana.

Con la construcción de los dos acorazados Italia va a poseer nuevos y poderosos barcos de guerra.

El gobierno fascista trató de reducir al mínimo las construcciones navales en tiempos del desarme cuando

esa paz contra la que atentan todos los días.

En la marina alemana no causa sorpresa el plan italiano

Berlin.—La publicación del nuevo programa naval italiano no ha causado sorpresa alguna en los medios de la marina de guerra alemana en los que se manifiesta una gran comprensión por las construcciones navales italianas. Los medios autorizados alemanes dicen que Italia no está ligada a ninguna potencia extranjera y que por lo tanto tiene completa libertad de acción. La decisión no acarrea tampoco ninguna repercusión directa sobre el programa naval de las construcciones alemanas.

Comentarios de la prensa francesa

Paris.—Los periódicos franceses comentan con apasionamiento el programa naval aprobado por Italia.

La guerra en Extremo Oriente

La prensa inglesa comenta indignada incidentes ocurridos en Shanghai

Londres.—La prensa inglesa se muestra indignada por los incidentes que se han sucedido en Shanghai, en donde varios miembros de la población inglesa de la concesión internacional han sido detenidos por la policía japonesa.

La tensión ha alcanzado un grado peligroso según declara la prensa de Londres.

El *Daily Telegraph* declara que la acción de las tropas japonesas en no tener miramientos en los límites de la concesión internacional a pesar de las repetidas manifestaciones por parte del gobierno de que se evitaría por todos conceptos toda acción que pudiera causar ofensa a la población internacional y en especial a los súbditos extranjeros, los militares han creído conveniente tomar los asuntos por sus propias manos sin tener en cuenta los deseos del gobierno y los derechos de los extranjeros.

Creemos de buena fé que las autoridades japonesas expresarán su pesar por los acontecimientos de una forma más o menos cortés y que procederán a una investigación de los incidentes y que por fin que prometerán que los mismos no vuelvan a repetirse.

Estas promesas que durante cortos intervalos se van haciendo a las naciones como Inglaterra, que tienen intereses en Shanghai, no impide que la tensión vaya aumentando gradualmente.

Refiriéndose a las recientes demandas de los japoneses de tener más autoridades en la concesión internacional, declara que no pierden oportunidad para aprovechar cualquier coyuntura para hacer prevalecer sus demandas.

Todos estos acontecimientos empezaron con la gran parada militar japonesa en las calles de la concesión internacional y terminando con los acontecimientos que se han sucedido y que demuestran los métodos a que se ha recurrido.

El periódico continúa diciendo que en tiempo de paz tanto Inglaterra como los Estados Unidos no tendrían inconveniente en estudiar las demandas del Japón en vista de que las condiciones han cambiado radicalmente pero que en la actualidad no pueden acceder a ninguna petición ya que el Japón no tiene derechos adquiridos.

El *Daily Mail* declara que las últimas actividades japonesas no pueden tener acogida favorable en Inglaterra ni los Estados Unidos que no pueden acceder a las demandas japonesas de tener más representantes en la parte administrativa de la concesión internacional.

El *Daily Express* declara que la paciencia inglesa está llegando a su término y declara que a menos de que el Japón ejerza una prudencia extremada, es posible que las relaciones diplomáticas entre los dos países van a sufrir una ruptura total.

La resistencia de los chinos

Hankou.—Las noticias que se han recibido en dicha capital el sábado declaran que los chinos han ofrecido considerable resistencia al avance de los japoneses, lo mismo en la provincia de Shansi que a lo largo de la línea del ferrocarril de Tsientsin a Pukou en la provincia de Shanghai.

En la provincia de Shansi la situación es tranquila pero los chinos esperan que no durará mucho tiempo ya que los japoneses han recibido considerables refuerzos y se disponen a efectuar operaciones de gran envergadura.

En los círculos oficiales chinos se tiene la impresión de que las fuerzas chinas van a poder resistir el empuje japonés ya que se han reforzado considerablemente las posiciones del ejército.

En el norte de la provincia de Shansi la lucha de guerrillas ha retardado el avance japonés.

Los chinos afirman que en esta lucha guerrillera tiene centenares de miles de hombres.

El *Petit Journal* declara que procediendo a este rearme Italia no ha contravenido ninguna Convención internacional.

Italia es la nación del Mediterráneo que tiene más kilómetros de costas y ahora la conquista del Imperio le ha puesto en condiciones que tiene que asumir nuevas responsabilidades.

Hoy el canal de Suez no es la ruta imperial de Inglaterra y Francia exclusivamente sino que también lo es de Italia.

En otras palabras una guerra entre Italia y otra nación no le dispone a la primera otra ruta que la del canal de Suez y lo contrario de Inglaterra y Francia.

Un bloqueo del canal de Suez indicaría para Italia el aislamiento de su imperio colonial, por lo tanto no es extraño que el alto mando naval de Italia se preocupe de tomar sus medidas de precaución.

Tienen a su favor la naturaleza que en dicha región forma una cadena de montañas de 250 kms. de longitud.

Por otra parte afirma el alto mando chino que sus tropas han recibido considerables refuerzos en hombres y material.

Chiangtan Tien en poder de los japoneses.—Los chinos se han llevado por la fuerza al duque de Kung Tchong

Shanghai.—Se ha anunciado oficialmente que las tropas japonesas se han apoderado de la ciudad de Chiangtan Tien, situada a 150 millas al Oeste de Tsing Tao.

Se ha hecho público que los chinos se han llevado por la fuerza al duque de Kung Tchong, descendiente por línea directa de Confucio y a su mujer, poco antes de la ocupación de la ciudad natal del profeta chino.

La orden de dicha medida la ha dado el mariscal Chiang Kai Chek.

Singapore, Hong Kou y Manila sufren los efectos del bloqueo

Tokio.—A causa del bloqueo de China por la escuadra japonesa, los puertos de Singapore, Hong Kong y Manila sufren sus efectos, siendo más de trescientas mil las toneladas de mercancías que esperan la orden del embarque hacia China.

Grecia

Regalos de boda a la princesa Federica

Atenas.—Con motivo de la boda de la princesa Federica, el cuerpo diplomático ofrecerá a los esposos una copa de plata cincelada.

El presidente del Consejo, Metaxas, ha remitido a la princesa un collar de esmeraldas y diamantes que el ejército y los funcionarios del Estado le regalaban por su boda.

Hungría

Un prisionero de la gran guerra regresa de Rusia

Budapest.—El prisionero de la Gran Guerra José Vinez ha regresado de Rusia con su mujer, marchando a su pueblo natal en Hungría.

Dicho prisionero era ignorado de sus padres que desde la guerra no habían vuelto a saber nada de él y se le creía muerto.

Checoslovaquia

Se suprimirán los juegos de invierno

Praga.—Yugoeslavia ha manifestado que no participará en el concurso de juegos de invierno que se tenía que verificar entre los representantes del ejército de la Pequeña Entente.

Como consecuencia de dicha causa se dice que se suprimirá este año el concurso anunciado.

Francia

Chaumets dará cuenta del nuevo Estatuto del Trabajo

Paris.—La Conferencia General del Trabajo ha respondido afirmativamente a la invitación que el presidente Chaumets ha enviado por carta a los obreros de Francia y que tiene que celebrarse el miércoles de la semana que viene.

Se cree que la respuesta que dará la Confederación Patronal será también en sentido afirmativo.

Chaumets dejará entrever en el Consejo de ministros que se tiene que celebrar dentro de pocos días las líneas generales de su nuevo Estatuto del Trabajo.

Mientras tanto el Partido Popular Francés se ha dirigido de nuevo al pueblo por medio de un manifiesto en el que pone en guardia a los ciudadanos en vista del nuevo golpe que pretender dar los comunistas franceses y que tendría una analogía muy marcada con el del día 29 de diciembre que empezó por una huelga general de los servicios públicos en Paris.

Venta de diarios Italianos prohibida por el ministro

Paris.—El ministro del interior de

RADIO NACIONAL

NOTICIARIO

Entierro de un comunista asesinado por otro

Paris.—Hoy se ha celebrado el entierro del tesoro del Comité del Socorro Rojo Internacional de la España republicana, que murió asesinado el día de ayer, por su compatriota Victor Martin, en plena calle de Paris.

Al entierro asistió la directiva del partido comunista francés en pleno. De toda la zona marxista de España llegaron coronas de flores.

Se temen represalias por este asesinato. Durante todo el trayecto del entierro hubo un lujo extraordinario de fuerzas para evitar cualquier desmán.

El asesino, después de reconocer su delito, intentó suicidarse.

Los trabajos de van Zeeland en Londres

Londres.—Hoy, sábado, continuaron las deliberaciones del señor Van Zeeland con las autoridades inglesas, deliberaciones que terminaron al mediodía. Van Zeeland se ha negado a hacer manifestaciones a los periodistas acerca de lo tratado en sus entrevistas y del resultado de las mismas. Marchará a su país esta noche o mañana domingo por la mañana.

Tumultuosa manifestación de huelguistas en Paris

Paris.—Miles de empleados huelguistas del ramo de la alimentación

abiertos a todas las naciones sin excepción alguna.

El periódico continúa citando todos los éxitos que ha registrado dicho organismo y los compara con la acción que ha tenido durante este tiempo la Sociedad de las Naciones que no ha hecho más que cosechar fracasos de los más resonantes.

Esto quiere decir que para obtener resultados tangibles no es necesario someter a los Estados a organizaciones que tengan un carácter supranacional.

La producción de carbón y mercurio ha aumentado mucho

Roma.—La producción de carbón en los diez primeros meses del año 1937 ha sido en total de 1.652,000 toneladas contra 1.832,000 durante el mismo periodo del año 1936.

La producción de mercurio ha sido a los 11 primeros meses del año 1937 de 2.074 toneladas contra 1.275 durante el mismo periodo del año 1936.

Durante los 11 primeros meses del año 1937 Italia exportó 21.543 quintales de mercurio por un valor de 80 millones 332 mil liras, contra 10.965 quintales con un valor de 25 millones 713 mil liras exportado durante el mismo periodo del año 1936.

La batalla del trigo

Reparto de premios a los agricultores.—El Duce recibirá a los 600 obispos y a 2.000 sacerdotes

Roma.—El domingo en el teatro Argentina en Roma tendrá lugar la ceremonia solemne de la repartición de los premios a los agricultores que han ganado la batalla del trigo.

Las estaciones de radiodifusión italianas retransmitirán a partir de las 9 de la mañana, un reportaje de la ceremonia.

Más tarde el Duce recibirá en el Palacio de Venecia a los 60 obispos y a los 2 mil sacerdotes que se han distinguido en el «curso reservado al clero en dicha batalla del trigo. Más tarde los reunidos se trasladarán a los pantanos desecados de Pontinia para ver las plantaciones.

Imperio Italiano

La Conferencia del Embajador británico en Roma con el Conde Ciano

Roma.—Según se ha hecho público la conversación que han tenido el representante inglés lord Perth y el Conde Ciano ha sido de bastante duración distinguiéndose por la cordialidad que ha reinado durante la misma.

Pero en dichas conversaciones así como en las anteriores el objeto principal de discusión no ha sido como se había previsto, la discusión de los pasos que se han de tomar para preparar el terreno que tiene que conducir al establecimiento de unas relaciones mejores entre los dos países ya que como se reconoce por los dos gobiernos estas discusiones fundamentales solo pueden conducir a un resultado favorable en el caso de que se Oaya alcanzado la claridad referente al asunto del reconocimiento del Imperio italiano de Abisinia por parte de Inglaterra.

Las conversaciones entre el conde Ciano y lord Perth parece que han recaído sobre diversas cuestiones de menor importancia que tienen una influencia desfavorable en las relaciones entre las dos naciones.

Los Protocolos de Roma han asumido una importancia parecida a un organismo internacional

Roma.—La *Tribuna* escribe que las consultas periódicas entre los signatarios de los Protocolos de Roma han asumido una importancia parecida a la de un organismo internacional permanente.

En efecto dichas consultas no solo tienen la importancia que merecen desde el punto de vista internacional por tener una misión destinada a salvaguardar la paz, sino que también tienen por fin una colaboración activa para activar la reconstrucción europea empezando por el sector de los Balcanes.

Conviene recordar a dicho efecto que los Protocolos de Roma están

se han manifestado ruidosamente en el centro de Paris. Se produjeron choques entre la policía y los manifestantes, siendo detenidos algunos de éstos. La huelga del ramo de alimentación lleva ya varias semanas sin resolver.

La visita de Hitler a Roma

Roma.—La prensa de Italia comenta detalladamente la próxima visita del Fuhrer cancellier del Reich a Italia.

«Il Messaggero» dice que el viaje de Hitler no tiene solo carácter de cortesía sino que se trata de un acontecimiento que sobrepasa el margen de una simple manifestación particular. Luego añade el periódico que para defender la cultura y el progreso es necesaria la colaboración de todas las naciones, colaboración que presupone la igualdad de los derechos entre todos los países. La fundación del Imperio italiano constituye el resultado lógico de un trabajo intenso realizado por Mussolini con la colaboración de su pueblo, para engrandecer por los medios legítimos su propia nación. Negar este fruto natural del crecimiento de Italia es negar el derecho natural que tienen todos los seres a la vida. Igualmente constituye un derecho innegable el que reivindica Alemania respecto a sus antiguas colonias, que le fueron injustamente arrebatadas y que necesita para el desenvolvimiento normal de su vida económica.

La producción de carbón y mercurio ha aumentado mucho

Roma.—La producción de carbón en los diez primeros meses del año 1937 ha sido en total de 1.652,000 toneladas contra 1.832,000 durante el mismo periodo del año 1936.

La producción de mercurio ha sido a los 11 primeros meses del año 1937 de 2.074 toneladas contra 1.275 durante el mismo periodo del año 1936.

Durante los 11 primeros meses del año 1937 Italia exportó 21.543 quintales de mercurio por un valor de 80 millones 332 mil liras, contra 10.965 quintales con un valor de 25 millones 713 mil liras exportado durante el mismo periodo del año 1936.

La batalla del trigo

Reparto de premios a los agricultores.—El Duce recibirá a los 600 obispos y a 2.000 sacerdotes

Roma.—El domingo en el teatro Argentina en Roma tendrá lugar la ceremonia solemne de la repartición de los premios a los agricultores que han ganado la batalla del trigo.

Las estaciones de radiodifusión italianas retransmitirán a partir de las 9 de la mañana, un reportaje de la ceremonia.

Más tarde el Duce recibirá en el Palacio de Venecia a los 60 obispos y a los 2 mil sacerdotes que se han distinguido en el «curso reservado al clero en dicha batalla del trigo. Más tarde los reunidos se trasladarán a los pantanos desecados de Pontinia para ver las plantaciones.

Imperio Italiano

La Conferencia del Embajador británico en Roma con el Conde Ciano

Roma.—Según se ha hecho público la conversación que han tenido el representante inglés lord Perth y el Conde Ciano ha sido de bastante duración distinguiéndose por la cordialidad que ha reinado durante la misma.

Pero en dichas conversaciones así como en las anteriores el objeto principal de discusión no ha sido como se había previsto, la discusión de los pasos que se han de tomar para preparar el terreno que tiene que conducir al establecimiento de unas relaciones mejores entre los dos países ya que como se reconoce por los dos gobiernos estas discusiones fundamentales solo pueden conducir a un resultado favorable en el caso de que se Oaya alcanzado la claridad referente al asunto del reconocimiento del Imperio italiano de Abisinia por parte de Inglaterra.

Las conversaciones entre el conde Ciano y lord Perth parece que han recaído sobre diversas cuestiones de menor importancia que tienen una influencia desfavorable en las relaciones entre las dos naciones.

Los Protocolos de Roma han asumido una importancia parecida a un organismo internacional

Roma.—La *Tribuna* escribe que las consultas periódicas entre los signatarios de los Protocolos de Roma han asumido una importancia parecida a la de un organismo internacional permanente.

En efecto dichas consultas no solo tienen la importancia que merecen desde el punto de vista internacional por tener una misión destinada a salvaguardar la paz, sino que también tienen por fin una colaboración activa para activar la reconstrucción europea empezando por el sector de los Balcanes.

Conviene recordar a dicho efecto que los Protocolos de Roma están

PRINCIPAL

TODOS LOS DIAS
CLAMOROSO EXITO

Viaje de Mussolini a Alemania

IMPONENTE DESFILE MILITAR
GRANDES FESTEJOS

Mussolini e Hitler

Las dos más grandes figuras mundiales en el documento de mayor trascendencia histórica
UN FILM DE LA U. F. A.

En el mismo programa:
Imitación a la vida
CLAUDETTE COLBERT
Emotivo drama hablado en español

Eterno Ensueño
Espectacular fantasía musical

Aguarras

en cajas y bidones, Colofonias, Alquitran de Pino, siempre disponibles rápido embarque. Paulino de Evas, Apartado 196.—VIGO.